高性能计算重点专项2018年度
项目申报指南

依据《国家中长期科学和技术发展规划纲要（2006-2020年）》，科技部高新司组织开展了《高性能计算重点专项实施方案》编制工作。依据实施方案和2016年与2017年项目立项情况，启动“高性能计算重点专项”2018年度项目，并发布本指南。
本专项总体目标是：在E级计算机的体系结构，新型处理器结构、高速互连网络、整机基础架构、软件环境、面向应用的协同设计、大规模系统管控与容错等核心技术方面取得突破，依托自主可控技术，研制适应应用需求的E级（百亿亿次左右）高性能计算机系统，使我国高性能计算机的性能在“十三五”末期保持世界领先水平。研发一批重大关键领域/行业的高性能计算应用软件，研究适应不同领域的高性能计算应用软件协同开发与优化技术，围绕超算中心、科研机构、大学等优势单位建立高性能计算应用软件中心，构建可持续发展的高性能计算应用生态环境。配合E级计算机和应用软件研发，探索新型高性能计算服务的可持续发展机制，创新组织管理与运营模式，建立具有世界一流资源能力和服务水平的国家高性能计算环境，在我国科学研究、经济与社会发展中发挥重要作用，并通过国家高性能计算环境所取得的经验，促进我国计算服务业的成长。
专项围绕高性能计算应用软件研发、高性能计算环境研发等二个创新链（技术方向）部署研究任务。按照分步实施、重点突出原则，2018年专项将在高性能计算应用和高性能计算环境研发方向部署3个重点研究任务，任务实施周期为3年，即2018年至2020年。
2018年将启动的主要研究内容包括：计算服务化模型及体系架构、高性能计算虚拟数据空间、基于人工震源的深部地下结构探测软件系统等。
1.高性能计算环境研发
1.1计算服务化的模型及体系架构（基础研究类）
为推进高性能计算环境运行和使用模式在当今网络条件下的转变，促进计算服务能力的普及与提升，研究高性能计算服务化的模型和体系结构，为高性能计算服务业的发展奠定理论和技术基础。
研究内容
研究广域网络环境下分布资源（计算资源、存储资源、应用软件等）以服务形式表示的方法，计算服务化的体系架构，以及原型验证系统。具体包括：高性能计算服务化的模型与体系结构，服务资源发现与访问模式，多管理域下服务化资源的管理模型与管理机制，服务交易机制，服务化资源的使用方法、使用计量和计费策略等。在广域有线/无线网络条件下，依托国家高性能计算环境，形成原型验证系统。
考核指标
原型验证系统具有典型的互联网服务端和客户端形态，客户端支持移动设备，在国家高性能计算环境中部署，实际验证支持的应用软件不少于20个，并形成关于高性能计算服务化模型的知识产权。
支持年限：3年。
拟支持项目数：1-2项。
1.2高性能计算虚拟数据空间（基础研究类）
针对大型计算问题对数据空间的要求，在高性能计算环境中形成广域的数据共享，研究跨域的虚拟数据空间模型、体系结构以及虚拟数据空间的管理、访问等关键技术，研发相应的虚拟数据空间系统，在国家高性能计算环境部署。
研究内容
针对高性能计算环境中跨域分散的存储资源，研究构建与本地数据空间一致、且能可靠地统一访问与管理的虚拟数据空间技术。具体包括：虚拟数据空间的模型与表示方法，分散存储资源的聚合方法，虚拟数据空间的请求与分配、数据区域划分、隔离与安全管理，虚拟数据空间中数据的可靠安全移动等，为在国家高性能计算环境中建立虚拟数据空间提供技术手段。
考核指标
形成完整的软件系统，与高性能计算环境软件对接，并可被应用访问，在国家高性能计算环境中部署，验证虚拟数据空间地理分布不少于五个点，规模达到PB级以上，数据访问性能不低于网络传输性能的30％。
支持年限：3年。
拟支持项目数：1-2项。
2.高性能计算应用软件研发
2.1 基于人工震源的深部地下结构探测软件系统（应用示范类)
研究内容
应对国家发展对“深地”探测的重大需求，围绕基于人工震源的大陆地区深地探测技术和，研究对人工地震数据精细分析的方法，发展相关的数学模型和高效并行算法，研发基于高性能计算的人工地震数据处理技术，在国产超级计算机上实现地下结构探测分析的软件系统，并得到实际应用。

考核指标
1、形成新型人工震源高频地震波场的准确、高效的模拟方法，并实现基于高性能计算的软件系统；2、发展结合新型人工震源和天然震源的联合成像方法，并完成反演软件；3、发展基于高性能计算的人工震源信号检测和高精度波速变化测量方法，形成相应软件。
支持年限：3年。
拟支持项目数：1-2项。


