附件1
2017年中德智能制造合作
试点示范实施方案
为深入贯彻《中德合作行动纲要》，加快落实《中华人民共和国工业和信息化部与德意志联邦共和国经济和能源部就推动中德企业开展智能制造及生产过程网络化合作的谅解备忘录》（以下简称《谅解备忘录》），切实做好2017年中德智能制造合作试点示范，制定本方案。
一、总体思路
贯彻习近平总书记、李克强总理有关中德合作的重要讲话精神，落实《中德合作行动纲要》及《谅解备忘录》，深化中国制造2025与德国工业4.0战略对接，坚持“平等互信、合作共赢、产用互动、务实创新”，围绕产业、标准化、人才培养、示范园区等重点合作方向，开展中德智能制造及生产过程网络化合作试点示范，遴选若干产业应用基础好、发展前景广阔、示范带动作用强的项目，充分挖掘双方互补优势，推进中德工业生产数字化、网络化、智能化，促进中德双方互学互鉴与技术创新，探索形成中德智能制造合作新模式，务实推进中德智能制造合作向纵深发展。
二、试点示范内容
（一）中德智能制造产业合作试点示范
支持中德两国企业、行业协会和科研院所在增材制造、机器人、智能传感器、太阳能光伏、信息消费类产品等行业开展合作，提高两国先进产业智能制造水平；在精益研发、工艺流程优化、远程监控运维、能源精细化管理、质量控制与溯源、智能工厂建设、安全生产、应急产业等方面开展务实合作，提升两国企业智能制造解决方案能力；在信息物理系统（CPS）、工业互联网、工业云、工业大数据、工业控制系统等领域开展合作，推动两国制造业与互联网融合发展。支持两国企业共同开拓第三方市场，不断拓展合作领域和规模，实现互利多赢。

（二）中德智能制造标准化合作试点示范
支持中德两国科研院所和企业围绕智能制造体系架构/工业4.0参考模型架构、应用案例、信息物理系统（CPS）、工业互联网、无线通信、智能网联汽车、信息安全和功能安全、预测性维护、云计算、大数据、工业软件和工业控制系统等重点方面，开展标准研制、测试床搭建、标准互认、技术路线图制定等合作，推动中德两国智能制造标准体系互联互通，联合申请国际标准。

（三）中德智能制造人才培养试点示范
支持中德两国高校、职业技校、科研机构、行业协会和企业围绕产业高级人才培养、职业技工培训、“二元制”职业教育、人才培训中心联合建设等方面开展务实合作，发挥两国校、企、行业协会的资源优势，提升两国中高级技术人员、企业管理人员、职业技工在智能制造领域的技能水平。
（四）中德智能制造合作园区试点示范
优先在国家新型工业化产业示范基地中选取入驻德企较多、德资比重较高、基础硬件设施较好、公共服务较完善、具有当地产业特色、合作前景广阔的产业园区作为中德智能制造合作示范园区，汇聚中德优势资源，加强技术研发合作，创新体制机制，提升园区大企业的数字化、网络化、智能化能力，培育完整的智能制造产业生态，发挥示范园区带动作用和辐射作用，激发经济发展新动能，促进地方经济发展。

三、申报条件和程序
（一）项目申报主体须为在中国境内注册登记的机构，包括中德两国的制造企业、信息技术企业、科研院所、工业园区或其联合体等。
（二）试点示范项目由各省、自治区、直辖市及副省级城市工业和信息化主管部门、部机关相关司局推荐，各单位推荐的试点示范项目数量一般不超过2项。已列入2016年中德智能制造合作试点示范的项目不参与本次试点示范项目评选。
（三）工业和信息化部对试点示范申报书进行评审，遴选认定符合要求的项目开展试点示范，试点示范期为3年。
四、组织保障
（一）加强组织领导
充分调动中德双方企业、协会、科研机构积极性，有效推进试点示范项目的组织实施和协调，建立完善推进试点示范的工作机制和工作体系，加强与地方工业和信息化主管部门和部机关相关司局的联动，协同推进智能制造试点示范工作，指导中德双方企业做好试点示范项目申报、实施和示范推广工作。
（二）加强政策支持
加强中德双方政府、企业和金融机构的对接，引导金融机构创新产品和服务，加大各类财政资金、产业投资基金支持力度，鼓励中德企业采用企业合资合作、互相参与对方政府设立的项目等方式创新合作模式，推动重大合作项目落地。
（三）加强项目实施
支持中德双方企业、协会、机构、科研机构共同组织中德智能制造合作试点示范项目，开展系列技术交流活动与合作，推动试点示范项目对接落地。加强对试点示范项目情况的跟踪督导，试点单位要按照试点实施方案做好项目实施，及时解决实施中存在的问题。
（四）加强示范推广
组织试点示范项目开展系列经验交流会和现场会，加强对试点示范项目成功经验、最佳实践的总结提炼，加大新领域、新模式、新业务等方面的经验交流和宣传推广。通过编写案例集、媒体宣传等加强对试点示范项目的持续跟踪，扩大中德智能制造合作社会影响。
4

